Cad is Ceard Chumann ann?

Eagraíochtaí a dhéanann freastal ar riachtannais na baill. Tá go leoir ceard chumainn éagsúla ann ag déanamh freastal ar chinneálacha éagsúla oibre, mar shampla;

· Foireann aer líne

· Fostaithe banc

· Tiománaithe bus

· Glantóirí

· Daoine in ionad glaonna

· Oibrithe siopa

· Stát sheirbhísigh (seachas Gardaí, an Airm)

Is cuma cén post a roghnaíonn tú, beidh Ceard Chumann ann duit.

Conas a fheidhmíonn Ceard Chunmann?

Déanann siad iarracht coinníolach oibre agus pá na hoibrithe a fheabhsú agus iarracht ar feabhas a chruthú sa chaighdeán maireachtála. Déanann siad é seo ar dhá bheallach:

1. San ionad oibre
Déanann an cheard chumann caidreamh leis na fostóirí le teach ar chomaountú a raon ábhar ar nós pá, laethanta saoire, scéim bhreoiteachta, uiareanta oibre,  sládaíl san ionad oibre agus pinsin. Glactár leis na comhréitigh seo ar a n dá thaobh agus go minic is trín bpróiséas Pairtnéireachta a déantar iad. Is iad na fostóirí, na ceard chumainn, an rialtas agus na carthanachtaí dífhostaithe agus daoine gan dídeann na pairtnéirí shóisialta.
Déanann an cheard chumann iarracht chaidreamh mhaith a chothú san ionad oibre idir bainistíocht agus na hoibrithe. Ó am go ham, áfach, teipeann ar a chaidreamh sin agus má tharlaíonn sé sin déanann an cheard chumann idirghabháil ar son baill i ndeacreacht phearsanta leis an fostóir, mar shampla nuair a sháraíonn an fostóir dlithe fostaíochta nó comhaontas atá déanta acu.



2. Ról shóisialta
Leis na pairtnéirí shóisialta déanann na ceard chumainn iarracht caighdeáin agus coinníolacha níos fearr a bhaint amach amr shampla tríd reachtaiocht nua a phlé leis an rialtas nó tríd feachtas poiblíochta. Rudaí iad seo nach bhféadafaí a bhaint amach tríd feidhmiúí san ionad oibre amháin.

Seo cuid do na rudaí ar fheachtaigh na cerad chumainn ar a son;

· Pá íoslaghdaithe

· Comhionnanas fostaíochta

· Saoire tuismitheoireachta

· Athruithe cánach

· Liúntas dí fhostaíochta

Bíonn na ceard chumann de shíor ag feichtas ar son réimse rudaí a mbíonn tionnchar acu ar an saol, laistigh agus las muigh den ionad oibre.

Conas ar féidir liom ballraíochta a bhaint amach?

Is cuma an bhfuil tú ag obair go lán aimseartha nó go páirt aimseartha, an gnáth beallach ná trí dul chun cainte le ionadaí an cheard chumainn (stíobhard ceardlainne). Beidh foirm le líonadh agus ansin íocaíocht rialta (saeachtainiúil, coicíosúil nó míosúil) agus ansin is féidir leat tairbhe a bhaint as do bhallraíocht.

Go gcloisfear tú
Nuauir a ghabhann na hoibrithe in aon áit isteach i gceard chumann toghann siad ionadaí (“stíobhar ceardlainne”, “ionadaí fóirne”, nó ionadaí ceard chumainn”). Le fostóir mhór, go minic bíonn coiste le deighleáil le bainistíocht an chomhlachta. Bíonn oifigigh lán aimsirthe mar aon le fostaithe profaisiúnta le tacaíocht agus cúnamh a thabairt do na baill.

Comhdháil na gCeard Chumann (ICTU)

Tá go leoir cerad chumainn éagsúla ann a fhreastlaíonn ar oibrithe i ngnónna éagsúla. Tagann na ceard chumainn seo le chéile in aon eagraíocht amháin le go mbeidh guth níos láidre acu. Tá beagnach gach ceard chumann sa tír mar bhall de Chomhdháil na gCeard Chumann.

